
 

初中物理必知的 64 个易错点 

1.  匀速直线运动的速度一定不变。只要是匀速直线运动，则速度一定是一个定值。   

2.  平均速度只能是总路程除以总时间。求某段路上的平均速度，不是速度的平均值，只能

是总路程除以这段路程上花费的所有时间，包含中间停的时间。   

3.  密度不是一定不变的。密度是物质的属性，和质量体积无关，但和温度有关，尤其是气

体密度跟随温度的变化比较明显。   

4.  天平读数时，游码要看左侧，移动游码相当于在天平右盘中加减砝码。   

5.  受力分析的步骤：确定研究对象;找重力;找接触物体;判断和接触物体之间是否有压力、

支持力、摩擦力、拉力等其它力。   

6.  平衡力和相互作用力的区别：平衡力作用在一个物体上，相互作用力作用在两个物体上。   

7.  物体运动状态改变一定受到了力，受力不一定改变运动状态。力是改变物体运动状态的

原因。受力也包含受包含受平衡力，此时运动状态就不变。   

8.  惯性大小和速度无关。惯性大小只跟质量有关。速度越大只能说明物体动能大，能够做

的功越多，并不是惯性越大。   

9.  惯性是属性不是力。不能说受到，只能说具有，由于。   

10.  物体受平衡力  物体处于平衡状态(静止或匀速直线运动)。这两个可以相互推导。物体

受非平衡力：若合力和运动方向一致，物体做加速运动，反之，做减速运动。   

11. 1Kg≠9.8N。两个不同的物理量只能用公式进行变换。   

12.  月球上弹簧测力计、天平都可以使用，太空失重状态下天平不能使用而弹簧测力计还

可以测拉力等除重力以外的其它力。   

13.  压力增大摩擦力不一定增大。滑动摩擦力跟压力有关，但静摩擦力跟压力无关，只跟

和它平衡的力有关。   

14.  两个物体接触不一定发生力的作用。还要看有没有挤压，相对运动等条件。   

15.  摩擦力和接触面的粗糙程度有关，压强和接触面积的大小有关。   

16.  杠杆调平：左高左调;天平调平：指针偏左右调。两侧的平衡螺母调节方向一样。   

17.  画力臂的方法：一找支点(杠杆上固定不动的点)，二画力的作用线(把力延长或反向延

长)，三连距离(过支点，做力的作用线的垂线)、四标  字母。   

18.  动力最小，力臂应该最大。力臂最大做法：在杠杆上找一点，使这一点到支点的距离

最远。  



 

19.  压强的受力面积是接触面积，单位是m2。注意接触面积是一个还是多个，更要注意单

位换算：1 cm2 = 10-4m2   

20.  液体压强跟液柱的粗细和形状无关，只跟液体的深度有关。深度是指液面到液体内某

一点的距离，不是高度。固体压强先运用 F=G 计算压力，再运用 P=F/S 计算压强，液体压

强先运用 P=ρg h 计算压强，再运用 F=PS 计算压力(注意单位，对于柱体则两种方法可以通

用)   

21.  托里拆利实验水银柱的高度差和管子的粗细倾斜等因素无关，只跟当时的大气压有关。   

22.  浮力和深度无关，只跟物体浸在液体中的体积有关。浸没时 V 排=V 物，没有浸没时 V 

排<V 物求浮力要首先看物体的状态：若漂浮或悬浮则直接根据 F 浮  = G 计算，若有弹簧

测力计测可以根据 F 浮  = G-F 拉计算，若知道密度和体积则根据   F 浮=ρg v 计算。   

23.  有力不一定做功。有力有距离，并且力距离要对应才做功。   

24.  简单机械的机械效率不是固定不变的。滑轮组的机械效率除了跟动滑轮的重力有关外

还跟所提升物体的重力有关，物体越重，拉力也越大，机械效率越高，但动滑轮的重力不变。   

25.  物体匀速水平运动时，动能和势能不一定不变。此时还要考虑物体的质量是否发生变

化，例如洒水车，投救灾物资的飞机。   

26.  机械能守恒时，动能最大，势能最小。可以由容易分析的高度和形变大小先判断势能，

再判断动能的变化。   

27.  分子间的引力和斥力是同时存在，同时增大和减小。只是在不同的变化过程中，引力

和斥力的变化快慢不一样，导致最后引力和斥力的大小不一样，最终表现为引力或斥力。   

28.  分子间引力和大气压力的区别：分子力凡是相互吸引的都是因为分子间有引力，但如

果伴随着空气被排出或大气压强的变化则说明是大气压力。例：两块玻璃沾水  

后合在一起分不开是大气压力，水面上提起玻璃弹簧测力计示数变小是因为分子间有引力。   

29.  物体内能增大，温度不一定升高(晶体熔化，液化沸腾);物体内能增加，不一定是热传

递(还可以是做功);物体吸热，内能一定增加;物体吸  热温度不一定升高(晶体熔化，液体沸

腾);物体温度升高，内能不一定升高(还和物体的质量等因素有关);物体温度升高，不一定是

热传递(还可以是做功)   

30.   内能和温度有关，机械能和物体机械运动情况有关，它们是两种不同形式的能。物体

一定有内能，但不一定有机械能。   

31.  热量只存在于热传递过程中，离开热传递说热量是没有意义的。热量对应的动词是：

吸收或放出。   



 

32.   比热容是物质的一种属性，是固定不变的。比热容越大：吸收相同热量，温度  

变化量小(用人工湖调节气温);升高相同温度，吸收热量多(用水做冷却剂) 。   

33.   内燃机一个工作循环包括四个冲程，曲轴转动二周，对个做功一次，有两次能量转化。   

34.  太阳能电池是把太阳能转化为电能。并不是把化学能转化为电能。   

35.  核能属于一次能源，不可再生能源。   

36.  音调一般指声音的高低，和频率有关，和发声体的长短、粗细、松紧有关。响度一般

指声音的大小，和振幅有关，和用力的大小和距离发声体的远近有关。   

音色是用为区别不同的发声体的，和发声体的材料和结构有关。(生活中的有些用高低来描

述声音的响度)   

37. 回声测距要注意除以 2   

38.  光线要注意加箭头，要注意实线与虚线的区别：实像，光线是实线;法线、虚像、光线

的延长线是虚线。   

39.  漫反射和镜面反射都遵守光的反射定律。   

40.  平面镜成像：一虚像，要画成虚线，二等大的像，人远离镜，像大小不变，只是视角

变小，感觉像变小，实际不变。   

41.照像机的物距：物体到相机的距离，像距：底片到镜关的距离或暗箱的长度。投影仪的

物距：胶片到镜头的距离，像距：屏幕到投影仪的距离。   

42.  照相机的原理：u > 2f,成倒立、缩小的实像，投影仪的原理：2f>u>f,成倒立、放大的实

像。   

43.  透明体的颜色由透过和色光决定，和物体顔色相同的光可以透过，不同的色光则被吸

收。   

44.  液化：雾、露、雨、白气。  凝华：雪、霜、雾淞。凝固：冰雹，房顶的冰柱。   

45.  汽化的两种方式：蒸发(任何温度下进行)和沸腾(一定温度下进行)。液化的两种方法：

降低温度和压缩体积。   

46.  沸腾时气泡越往上越大，沸腾前气泡越往上越小。   

47.   晶体有熔点，常见的有：海波，冰，石英，水晶和各种金属;非晶体没有熔点，常见的

有：蜡、松香、沥青、玻璃。   

48.   晶体熔化和液体沸腾的条件：一达到一定的温度(熔点和沸点)二继续吸热。   

49.  金属导电靠自由电子，自由电子移动方向和电流方向相反。  

50.   串联和并联只是针对用电器，不包括开关和电表。串联电路电流只有一条路径，没有



 

分流点，并联电路电流多条路径，有分流点。   

51.  判断电压表测谁的电压可用圈法：先去掉电源和其它电压表，把要分析的电压表当作

电源，从一端到另一端，看圈住谁就测谁的电压。   

52.  连电路时，开头要断开;滑片放在阻值最大的位置; 电流表一般用小量程; 电压表的量

程要看电源电压和所测用电器的额定电压;滑动变阻器要一上一下，并且要看题目给定的条

件先择连左下或右下; 电压表一定要放在最后再并在所测用电器的两端。   

53.   电路中有电流一定有电压，但有电压不一定有电流( 电路还得闭合)。   

54.   电阻是导体的属性，一般是不变的(尤其是定值电阻)，但它和温度有关，温度越高电

阻越大，灯丝电阻表现最为明显。   

55.   串联电路是等流分压，电压和电阻成正比，也就是电阻越大，分得电压越大。并联电

路是等压分流，电流和电阻成反比，也就是电阻越大，电流越小。   

56.  测电阻和测功率的电路图一样，实验器材也一样，但实验原理不一样。(分别是 R=U/I 和

P=UI)测电阻需要多次测量求平均值，减小误差，但测功率时功率是变化的，所以求平均值

没有意义。   

57.   电能表读数是两次读数之差，最后一位是小数。   

58.  计算电能可以用 KW 和 h 计算，最后再用 1KWh=3.6×10 6J 换算。   

59.  额定功率和额定电压是固定不变的，但实际电压和实际功率是变化的。但在变化时，

电阻是不变的。可根据 R=U2/P 计算电阻。   

60.  家庭电路中开关必须和灯串联，开关必须连在火线上，灯口螺旋要接零线上，保险丝

只在火线上接一根就可以了，插座是左零右火上接地。   

61.  磁体上 S 极指南(地理南级，地磁北极，平常说的是地理的两极)N 极指北。   

62.  奥斯特发现了电流的磁效应(通电导体周围有磁场)，制成了电动机，法拉第发现了电磁

感应现象，制成了发电机。沈括发现了磁偏角。汤姆生发现了电子。卢萨福建立了原子核式

结构模型，贝尔发明了电话。   

63.   电磁波的速度都等于光速，波长和频率成反比。  

64.   电动机原理：通电线圈在磁场中受力转动，把电能转化成机械能。外电路有电源。   

65.   发电机原理：电磁感应，把机械能转化成电能，外电路无电源。   


